

## 希伯來書要道略解 第廿講

我們打開希伯來書，讀第四章第12到13節，「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。並且被造的沒有一樣在祂面前不顯然的。原來萬物在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的。」

### 主耶穌基督就是 神的道

我們要看第四章，神的道怎麼樣進入到人裏面。比如，我們開佈道會，傳救恩之道、生命之道。這道怎麼樣能夠進入人裏面去呢？《希伯來書》就是告訴我們，讓我們進入安息、讓我們真正與神的道調和、讓我們真正能夠吸收神的道。這是神對祂兒女們的一個啟示，也是我們傳福音給別人的時候，需要懂得的。當然，我們自己領受的時候，也要明白，這道究竟是怎麼樣進來的？

「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快……」（來四12）神的道就是聖經上的話，聖經上的話就是「道」。但這道裏面一定要有主耶穌基督的內容、有關於主耶穌基督的事情。因為耶穌基督就是「神的道」，祂的名字就叫「神的道」。我們來看一看聖經裏寫到主耶穌的名字，祂就叫神的道。啟示錄第十九章說到神的兒子，祂的名字就叫「神之道」。啟示錄第十九章第11節，「我觀看，見天開了。有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實（因此，耶穌叫誠信真實、也叫阿們。誠信真實就是阿們。）祂審判、爭戰都按著公義。祂的眼睛如火焰，祂頭上戴著許多冠冕，又有寫著的名字，除了祂自己沒有人知道。祂穿著濺了血的衣服，祂的名

稱為神之道。」（啟十九 11-13）所以，主耶穌再來的時候，祂的名字還是「神之道」。祂要從天降臨，審判全地，要爭戰、要把魔鬼全部都綑綁在無底坑裏。這裏就描寫主耶穌來到地上，最後祂的名字就叫「神之道」。

### 傳道就是傳主耶穌基督

我們說傳道、傳道，就是傳主耶穌基督，耶穌基督就是「神的道」。但我們要會講，要講得活潑、講得有效效，要在聖靈的能力中講主耶穌。因為神的道一加上聖靈，就叫聖靈的寶劍，就是神的道（弗六 17）。你講主耶穌基督的故事，若帶著聖靈的能力，就像兩刃的劍一樣，能夠刺透人的心、能夠將人的心意奪回來歸順基督。親愛的弟兄姊妹們，我們說傳道、傳道，就是傳主耶穌基督。有的人不是傳道，是傳教。傳教是帶人加入一個團體，那就不是專講耶穌基督了，是講一些人的組織、人的活動，叫人加入一個團體、加入一個活動的團體。這不是傳道，而是傳教。比如，我們在教會裏發展青少年團契，為青少年組織活動，吸引人來加入其中。這不叫傳道，這是傳教的方法。傳教就是搞一些組織、搞一些活動。

但傳道不是這樣，傳道是傳耶穌基督，讓耶穌基督成為人的生命、讓耶穌基督那活潑長存的道進到人心裏，祂是不能壞的種子。所以，你若傳得對，耶穌基督那一個復活的大能，生命在祂裏頭；耶穌基督是神的獨生子，祂從天降下，落在地裏死了；祂為我們眾人死，把生命賜下來，我們一接受耶穌基督，這就叫生命之道、也叫「神之道」。所謂信道，就是接受耶穌。你把耶穌基督接受到心裏來，你要與祂同死、同活，這叫信「神的道」。比如，你到教會，看見這個教會富麗堂皇，裏面的音樂也很好，牧師講道講得頭頭是道，講些作人作事的道理，你聽著很順

耳，你就來信了。你說「反正總要信個教，我們找個宗教來信一信。」雖然這裏也講一些將來靈魂得救，也講一點救恩，說到耶穌替我們贖罪。但只講這些，卻沒有講到要把耶穌基督接受到人裏面，讓耶穌基督作生命，這都不算傳神的道，這都叫傳教。人有好多的法子勾引人入教，卻得不到「道」

「道」是什麼呢？道就是主耶穌，耶穌是道成了肉身（約一14），因此，傳道就是講神的兒子耶穌基督。羅馬書第一章說，神的福音是「論到祂兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。」（羅一3-4）所以，傳道就是傳耶穌。耶穌是神活潑長存的道，是不能朽壞的、永遠的、永生的種子（彼前一23），這叫神的道。我們傳這道，若要傳得活潑、傳得有效，只要加上聖靈的能力，就可以了，就叫「兩刃的利劍」。聖靈為耶穌作見證，你只要把耶穌基督是神的兒子，祂是道成肉身，這些都講清楚了，聖靈就加上能力，變成兩刃的利劍。

### 人有靈、魂、體三個部分

關於人怎麼得救，下邊還有一個分解，我要解釋一下。因為這對得救恩非常非常重要！人有三個部分，組合成一個人。神是聖父、聖子、聖靈，三而一；人是照著神的樣式造的，因此人有靈、有魂、有肉體。你看這裏說得多清楚，希伯來書第四章第12節，「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓（就是肉體），都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」人有靈、有魂、有肉體；不過靈在最裏面，魂在當中，肉體在外面。我們以為靈與魂加在一起，是靈魂。其實不是，聖經裏分得很清楚。我們看帖撒羅尼

迦前書第五章第23節，「願賜平安的神親自使你們全然成聖。又願你們的靈與魂（這裏在『靈』和『魂』中間加了一個『與』字，「與」是介詞，證明這兩個字是單獨的單位）與身子……」「身子」就是「骨節與骨髓」，就是我們的肉體。

所以，人是由三個部分組合成的——靈、魂、體，這是照著神的樣式。神是聖父、聖子、聖靈，是三而一；我們也是三而一。神所造的許多事物都是按著三而一的樣式。比如，時間也是三而一，分成三段，有過去、現在、將來。比如，體積（方積）也是長乘寬乘高，也是三方面加在一起，有長、寬、高。因此，很多神所創造的東西都有三而一的性質。比如，我們說原子，有中子、質子、電子，三個部分組成。中子、質子結成核，外邊電子圍著轉，這就變成一個最小的元素單位。大概都是這樣的結合。所以，三而一就是一個完全人的組合，有靈、有魂、有肉體。

### 人的肉體是物質構造的，有五種物覺

那麼傳道，這道要進到人的哪一部分呢？道是先經過肉體，再進入魂。可以這麼說，我們聽道是用耳朵聽；聽了以後，就進入我們的魂。我們把人的靈、魂、肉體作一個介紹。人的肉體是物質構造的。聖經裏說，人是土造的（創二7），因為我們肉體所包含的元素、物質，都是從土裏來的。比如，我們的骨頭是磷酸鈣，我們的肌肉是碳水化合物，我們的血液是氧化鐵、氯化鈉和氫二氧一的水。所以，像這些東西都是屬物質的，我們整個肉體都是物質構造的。「神造萬物，各按其時……」（傳三11）所有的物質都有時間性，不能永恆。現在科學家把每一個元素經過多少年開始衰變，差不多都查出來了，這叫衰變律。每一個物質都是「能」造的，「能」

逐漸慢慢地消耗，能量消耗到一個地步，就衰變了。物質的能量不足就衰變了，有半衰期、還有全衰期。所以，物質都有時間性。「神造萬物，各按其時……」神用中子、質子結成核，外邊讓「能」（電子）圍著它轉。像這種最小的、基本的元素（原子）也都是三而一的結構，裏面就產生能量。但它到了一定的時候，就要衰變。任何一種物質都有衰變律。

人的肉體就是一堆物質，是出於塵土、是從土裏出來的元素，像鈣、鐵、磷……所有的東西都是從土裏出來的。物質構成肉體，神就給這肉體有五種官能：眼睛可以看、耳朵可以聽、鼻子可以聞、嘴巴可以嚐、身體可以接觸，所以有視覺、聽覺、嗅覺、味覺和觸覺。這五種官能就叫作「物覺」，使人可以接觸天下萬物。不管是什麼東西，只要是物質，就能用這五種官能去接觸它；你看它、你聽它、你聞它、你嚐它、你摸它、接觸它。神造萬物，神也給我們一個肉體，我們的肉體也是一「物」造的；我們的肉體接觸神所創造的萬物，來辨別它們、來分辨它們、來意識它們。所以，我們的肉體有五種官能、五種物覺——視覺、聽覺、嗅覺、味覺、觸覺，讓我們和神所創造的萬物打交道。這就是我們的肉體。

### 肉體成長的規律

肉體是離不開物質的，我們天天需要新陳代謝，物質消耗，然後還要補充。我們身體的官能就是這樣，我們是出於塵土，要從土裏吸收原料來作我們身體的供應、作新陳代謝的供應。每天消耗多少，要補充多少。小孩子廿五歲以前，是消耗地少，補充地多。所以，他身體漸長，越補充越多，他的骨頭、肌肉……都在長大。等到廿五歲以後，就平衡了、長好了。通常生命的律大概就是這樣，廿五歲以前叫發育期，他一直在長大。等長到廿五歲，就停住了，他消耗多少、

補充多少，消耗地多、補充地也多，消耗地少、補充地也少；他就平衡了，不再往上加了。因此，人就定型、就長那麼大了。除非有突變，或者他的腦下垂體、或著什麼東西發生了問題，他就忽然間大起來。原因是什麼呢？他裏面控制身體生長激素的東西忽然間被刺激，分泌地多了，就會產生突變。這種情況千萬人中也沒有一個，是很少很少的，大概都在這生命的律裏。

從廿五歲到五十歲，這期間就平衡了。大概若是保養得好，到五十歲以後還能平衡，可以維持到六十五歲。有的人不好，就是未老先衰，也可能四十多歲就開始走下坡了，他有疾病、有軟弱。這時候，他就消耗地多、補充地少，他裏面的機能有了問題，哪一個部門（器官）不對勁，吸收不了這些物質，他就開始補充不上，未老先衰了。還有一種特別的情況，人還沒有長大就已經變成老人了，這叫衰老症。有的人十幾歲就變成小老頭了，那都是機能的問題。不過，按照正常生命的律，廿五歲以前是發育期，廿五歲是平衡期；五十歲以後到七十五歲就逐漸衰老，一般的情形都是這樣。若按中國的黃帝內經來說，更有趣，女孩子是按照七年一個週期，七十七十九；男孩子是按照八年為一個週期，八八六十四。所以女性到了四十九歲，她生育能力就停止了，天葵（月事）就盡了。男性到六十四歲，他的生育能力也就不行了。當然也有特別的情況，但通常都是如此。這就是人的肉體。肉體的機能都是一堆物質，產生一些功能，能夠眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚐、身體接觸；讓我們能與萬物接觸，也吸收萬物的營養供應我們的身體。這就是肉體。

### 人的魂有思想、情感、意志

人裏面還有魂。魂是什麼呢？在聖經裏，魂叫作「氣」，就是神當初造人的時候，吹了一

口氣，這氣就成了活的魂（創二7）。人有魂，魂是什麼呢？中國人常常說三魂七魄。你光有肉體不行，你裏面還有魂。魂有什麼東西呢？魂叫作三魂七魄——魂魄，就是思想、情感、意志。人若沒了思想，就叫掉了魂；人成了植物人，就是魂停止了功能。有時候，人害怕、受驚嚇或者腦部受傷，都會使魂失去功能，以至他不能夠思想、不能夠連貫他所接觸的外物、不能反應了。所以，魂有思想、有情感、有意志，這叫人的魂。肉體的五種功能叫「物覺」；魂裏面的思想、情感、意志，這三種叫「自覺」，自覺才是你自己。

按照肉體說，我們和別人分不出來誰是誰，因為肉體的功能都一樣。但到了裏面，思想、感情、意志才分出誰是誰來。各人有各人獨立的思想、獨立的感情、獨立的意志，這叫獨立的人格。所以，每一個人的分別、差別，不是在肉體，乃是在魂裏面。魂就是你那個人、就是你的本人。你的本人和別人不同是在於魂，不是在於肉體。比如，就肉體說，你的骨頭是磷酸鈣（鈣質），別人和你一樣，他的骨頭也是磷酸鈣。你的肌肉是碳水化合物，別人的肌肉也是碳水化合物。你的血是水、氧化鐵、氯化鈉，別人也是這樣。這血裏頭的內容都差不多，不過有不同血型，有B型、A型、O型、AB型，這些都是從上面祖先傳下來的，有遺傳性。可血裏頭的內容都差不多，所組合的各種元素、物質都差不多。因此，按著肉體說，我們和人沒有什麼分別。他長肉，你也長肉；他有骨頭，你也有骨頭；他吃這些食物，你也吃這些食物，反正都要從食物裏吸取這些營養、這些元素，都是一樣的。

人的分別就在魂裏面。有的人愛吃辣，但辣的味道永遠是一樣的，按著我們的物覺（味覺）說，你是辣，我也是辣；你是甜，我也是甜；你是苦，我也是苦；你是酸，我也是酸……嚐起來都是一樣的。那個物質的味道是一樣的，大家接觸起來也都是一樣的；可到了裏面就不一樣

了。有的人愛酸，有的人愛辣，有的人愛鹹，有的人愛甜……苦辣酸甜，每個人的愛好都不一樣。還有地區性、習慣性，也養成了人不同吃的習慣，像西方人吃的跟東方人又不一樣。所以，這種東西不分別在肉體裏，是分別在魂裏。魂的愛好、感情不一樣，他選擇食物的時候，吃的就不一樣。這樣，今天我們就懂了，這是魂的分別。

### 人的靈有直覺

人裏面另外有一個東西，叫作靈。神造人的時候，人裏面就有靈，人有靈、有魂、有肉體。靈是什麼呢？靈不是屬物質的，是非物質、看不見的。但靈是一種非常直接的感覺，叫作「直覺」，是從天上直接通到我們裏頭的。大自然中就有這靈，靈可以進入我們裏邊，可以與我們接通。所以，聖經裏說，人有肉體，是物質構造的，可以接觸萬物。人有魂，魂在聖經裏也稱為人；人與人接觸要用魂。另外還有靈界，比如，邪靈、污鬼的精氣、魔鬼……這些都要用靈來接觸。當然，神也是要用靈來接觸，因為神是靈（約四24）。當初神造人的時候，本來是讓人的靈和祂接觸，祂的靈要在人裏面，人的靈和祂的靈要交通。所以，人有靈、魂、身體三部分。這是神當初創造人的時候，給人安排好的，人有靈、魂、身子（體）。今天我們的時間到了，只能查到這裏，讓我們每個人都知道，我們有靈、有魂、有肉體。